

致辞

财经事务及库务局局长于「珠三角发展规划—香港工商界论坛」致辞全文 (只有中文)

2009年3月27日(星期五)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(三月二十七日)出席「珠三角发展规划—香港工商界论坛」的致辞全文:

各位嘉宾:

谢谢主办单位造就了今天这个难得的机会,让我们广东省的官员、香港的工商界朋友、两地学者聚首一堂,交流一下关于珠三角发展规划这个粤港澳三地共同关注的课题。这个论坛的主调是探讨香港如何在这个规划下,发挥我们的优势,和我们面对的挑战与机遇。以下是我的意见。

《规划纲要》关乎粤港澳三地的共同发展,共同繁荣

国务院审批的《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008-2020年)》(《规划纲要》)出台已经两个多月了,粤港澳三地政府在各个层次的沟通正进行得如火如荼,务求认真的落实《规划纲要》。究竟《规划纲要》跟我们有甚么关系呢?

首先,大家都知道,珠三角的发展跟香港息息相关。这不单是因为地缘,也是因为两地的经济联系每天都在增加。香港一直是广东省的第一大贸易伙伴。两地的进出口贸易额在二零零八年已经达到1,400亿美元,而目前在广东建立的港资企业已超过99,000家。

再者,《规划纲要》支持加强广东与港澳的合作,包括金融业、服务业、基础设施与城市规划,和创新与科技等多个领域。其中,《规划纲要》明确表示支持巩固香港作为国际金融中心的地位,具体而言,《规划纲要》支持港澳地区银行人民币业务稳健发展,在粤港澳建立人民币贸易支付和结算试点,也支持珠江三角洲地区企业来香港上市融资;这些内容充份地响应了温家宝总理在去年底提出的14项支持香港的政策措施。

香港能与珠三角互补优势

香港与珠三角发展合作,能够优势互补,互利共赢。香港其中一个最强的优势,就是我们作为国际金融中心的地位:

* 证券业方面，我们的股票市场的市值于全球排名第 7、亚洲第 3，而以去年的首次集资金额计算，更名列全球第 5 位、亚洲第 2 位。

* 银行业方面，在全球首 100 家银行中，有近七成在香港营业；香港的银行体系的对外交易额于全球排名第 15，在亚洲排名第 3。

* 保险业方面，在名列世界首 20 位的保险人中，有 15 名获授权在香港直接或经集团公司经营保险业务；香港也是亚洲区内保险公司密度最高的地方，在香港经营的认可保险公司共有 174 家，保费总额达 248 亿美元。

* 资产管理方面，我们的业务多元化，包括顾问、私人银行、房地产基金管理等等，使我们成为亚洲的主要资产管理中心。

最近十年，我们的金融业受到了重大的考验。十年前，我们经过亚洲金融风暴，股市、楼市大泻，我们采取了果断的行动，成功击退了追击者，不过我们的经济过了一段时间才能复元。可幸的是，这一场金融风暴促使我们加强审慎监察，强化了我们金融系统抵御冲击的能力，使我们在十年以后的今天，虽然受到国际金融危机波及，但是我们的金融体系依然稳健，基调良好，市场运作畅顺有序，没有出现系统性风险。这证明了香港这个国际金融中心经得起考验，自强不息。

香港还有其它优势，包括我们的法治精神和与国际接轨的法制；人才、资金、信息等汇集，并自由流动；多年来建立的国际视野和网络；廉洁高效的公务员队伍等。

在《规划纲要》下，我们会继续发挥香港作为国际金融中心的角色和作用，但是我们需要区域性实体经济的支持。过去，香港实体经济是工业，而金融业一直有服务这个经济活动。随着工业北移，金融业服务的范围也扩大到内地。谈金融业，除了看公司上市集资等活动，也应从较广义看今日金融业的发展，实体经济有增长，融资要能配合，从策略上说，实体经济在珠三角有很大增长力，金融业发展要有远大的眼光，我们不单要服务香港，也要着眼珠三角。

《规划纲要》支持珠三角地区企业来香港上市融资，同时勾画了珠三角地区的工业发展蓝图，又提出要培育一批具有国际竞争力的世界级企业和品牌，正好为支持企业来香港上市提供了基础。

珠三角地区企业来香港上市融资，对香港而言，可以增加我们股票市场的广度和深度；而对珠三角而言，则可以为企业提供有效的融资渠道，又可以藉香港的上市制度提高有关企业的公司管治至国际水平。截至上月底，在香港上市的广东企业有六十多家，市值超过 2,700 多亿港元，我相信随着《规划纲要》的落实，这些数字会持续递增。

《规划纲要》建议在粤港澳建立人民币贸易支付和结算试点，这不单对港澳地区有利，也可以提高整个区域的贸易效率。此外，香港位处于内地以外，我们

的金融体系跟内地的有别，香港参与人民币贸易支付和结算肯定可以对人民币国际化起重要作用。

我也留意到《规划纲要》提出要构建规范化、国际化的营商环境，尤其要培育熟悉国际规则的金融、法律、会计等方面的专业队伍。香港在这方面有丰富的经验，可以通过深化粤港人才交流达致共赢。

曾经有人担心，香港跟粤澳加强金融合作，会不会慢慢地淡化我们国际金融中心的地位呢？我的答案是：《规划纲要》下的粤港澳金融合作，是优势互补，互利共赢的合作。这个合作可以把市场扩大，由 700 万人的市场，扩大至全区 5,000 万人的市场；这个合作可以加强我们的实力，以珠三角的实体经济支持我们的金融服务业；这个合作可以为我们带来机遇，为打通内地与香港两个金融体系的全面合作奠下基础。

认真落实《规划纲要》

自从《规划纲要》在本年一月初公布后，粤港澳三地政府于二月十九日首次进行高层会面，在香港举行了「粤港澳共同推进实施《规划纲要》联络协调会议」，商讨三地共同开展区域合作的项目及合作内容。另外，粤港两地政府已成立「粤港共同推进实施《规划纲要》联络协调小组」，作为推进落实具体工作的核心组织。小组负责协调各个领域的专责小组和相关部门，定出落实《规划纲要》的策略和目标，及时检讨工作进度。

金融业方面，粤港双方早于一月下旬已同意在「粤港合作联席会议」的框架下成立「粤港金融合作专责小组」，是粤港双方经过去年不断的商讨和论证后确定下来，也正好适时响应了《规划纲要》的出台。透过这个更加紧密的恒常工作机制，两地可以共同研讨深化粤港金融合作的实际问题和推进粤港金融合作的有关事项。专责小组将于近期内选取和推进一些合作项目，长远目标是令珠三角的金融资源突破体制和机制的障碍，自由流动，为区域经济发展提供强大的金融支持。

结语

女士们、先生们，让我总结一下我的发言。我相信在座各位都同意《规划纲要》所支持的粤港金融合作，一方面巩固香港国际金融中心的地位，同时服务珠三角实体经济的快速发展，无疑是优势互补、互利共赢的合作。我们会首先开展广东与港澳地区货物贸易以人民币支付、结算的试点工作，并推动珠三角地区企业来香港上市等。我们期望这些先行先试的措施可以为内地与香港深化金融合作起先导作用。

我对于落实《规划纲要》的前景充满信心，并期望很快可以向大家展示粤港金融合作的成果！谢谢各位。

完